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AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN

Einladung zur Sitzung des Gemeinderates
am Dienstag, den 14.05.2024 um 19:00 Uhr
im Bürgersaal, Marktplatz 1, 72224 Ebhausen
Tagesordnung:
1 Satzungsbeschluss Bebauungsplan und örtliche Bauvorschriften

„Einzelhandelsausschluss Untere Au“ und
„Sondergebiete an der Nagold“ ehemals
„Gewerbepark an der Nagold“

2 Kindergartenbedarfsplanung
3 4. Satzung zur Änderung der Satzung über die Benutzung von 

Obdachlosen- und Flüchtlingsunterkünften
4 1. Satzung zur Änderung der Satzung über die Entsorgung von 

Bodenaushub
5 Baubeschluss 

- Abbruch Gebäude in Rotfelden Im Höfle 6
6 Landessanierungsprogramm „ An der Nagold“, Ebhausen

- Verlängerung der Sanierungsfrist
- Bewilligung des Aufstockungsantrags
- Übersicht über Projekte und Fördermittel

7 Vorstellung Energiebericht 2023
8 Bekanntgabe von in nichtöffentlicher Sitzung am 09.04.2024 

gefasster Beschlüsse
9 Verschiedenes

Volker Schuler
Bürgermeister

WEITERE BEKANNTMACHUNGEN

Aus dem Rathaus

 Ebhausen, April 2024

NACHRUF
Die Gemeinde Ebhausen trauert um

Dr. Peter Rippmann
Dr. Peter Rippmann hat sich auf vielfältige und engagierte 
Weise um unsere Gemeinde verdient gemacht.

Neben seiner jahrzehntelangen und intensiven Tätigkeit als 
Hausarzt gehörte er von 1999 bis 2010 dem Gemeinderat 
an. Seine ausgezeichneten Wahlergebnisse zeigten die Wert-
schätzung in der Gemeinde. Über seine Patienten hatte er im-
mer das Ohr am Puls der Bevölkerung und wusste über die 
Sorgen und Nöte Bescheid.

Diese Anerkennung zeigte sich auch in der Benennung zum 
stellvertretenden Bürgermeister. Zudem war er für eine Wahl-
periode im Kreistag Calw vertreten. Mit seinen Wortbeiträgen 
und seiner Kompetenz war er ein geschätzter Ratgeber und 
Fachmann. Aber auch als Mensch war Dr. Peter Rippmann im 
Gemeinderat und in der Bevölkerung geschätzt.

Unser Mitgefühl in dieser schweren Stunde gehört seiner Fa-
milie.

Wir werden ihn in dankbarer Erinnerung behalten.

Für die Gemeinde Ebhausen

Bürgermeister
Volker Schuler

Vorgezogener Redaktionsschluss
Bitte beachten Sie, dass der Redaktionsschluss für das Mittei-
lungsblatt Nr. 21 auf Donnerstag, 16.05.2023, 16:00 Uhr 
und für Nr. 22 auf Donnerstag, 23.05.2023, 16:00 Uhr vor-
gezogen wurde. Bitte stellen Sie Ihre Beiträge rechtzeitig ein. 
Später eingehende Berichte können leider nicht mehr berück-
sichtigt werden.

2. Rate Grund- und Gewerbesteuer
Alle Barzahler und Überweiser 
möchten wir hiermit nochmals daran 
erinnern, dass am 15.05.2024 die 2. 
Rate der Grund- und Gewerbesteuer 
zur Zahlung fällig wird.
Bei einem erteilten SEPA-Mandat 
wird die Gemeinde den Betrag zum 
Fälligkeitstermin abbuchen.
Sie können uns sehr gerne auch ein SEPA-Lastschriftmandat er-
teilen. Das Formular finden Sie unter:
https://www.ebhausen.de/verwaltung-service/steuern-gebuehren
Bei Fragen wenden Sie sich bitte an Frau Junghanns unter der 
Telefon-Nr.: 07458/99 81 - 23, E-Mail: junghanns@ebhausen.de.

deer e-Carsharing  
in Ebhausen
– elektrisch mobil mit dem 
grünen Hirsch
Ab dem 13.05.2024 können 
alle in der deer App registrierten 
BürgerInnen mit einer Ladesäule 
in Ebhausen die mobile Frei-
heit des deer e-Carsharings ge-
nießen und so einen wichtigen 
Beitrag zum Klimaschutz leisten.
Das neue Elektro-Fahrzeug an 
der Ladestation in
• Der Hauptstraße 47, Ebhausen-Rotfelden
• Am Festplatz bei der Kirche, Ebhausen
können KundInnen bequem per App für den von Ihnen gewünsch-
ten Zeitraum reservieren und buchen.
Die kostenlose Registrierung erfolgt über die „deer ecarsharing“ App 
oder über das Buchungsportal www.deer-carsharing.de/registrieren. 
Nach Verifizierung des Führerscheins wird die Nutzung freigeschaltet. 
Die Bedienung der Fahrzeuge läuft anschließend über die App.
Jede Fahrt im Stunden-, Tages- oder Wochenend-Tarif kann inner-
halb des deer-Mobilitätsnetzes an jeder der über 400 Stationen in 
über 200 Kommunen beginnen und enden. Dank dieses Konzepts 
sind auch Einwegfahrten ohne Probleme möglich. Das eigene 
Auto kann zuhause bleiben und die Umwelt wird geschont. Die 
sichere Reichweite des Autos für die nachkommenden KundInnen, 
ebenso wie ein sicherer Parkplatz an der Ladesäule ohne Zusatz-
kosten ist gewährleistet.
Zudem verfügt das deer Mobilitätsnetz über Stationen an den 
Flughäfen Frankfurt, Karlsruhe/Baden-Baden und Stuttgart. Kun-
dInnen können mit dem „deer Reiseshuttle“ ihre Fahrt vom oder 
zum Flughafen bestreiten. Für eine Einfachstrecke zum oder vom 
Flughafen werden den KundInnen nur 30,00 € berechnet.
Weitere Infos hierzu gibt es unter: www.deer-carsharing.de/deer-
reiseshuttle.
Die Gemeinde Ebhausen freut sich, mit den Ladestationen und 
dem e-Carsharing der Firma deer das nachhaltige Mobilitätsange-
bot der Gemeinde weiter auszubauen
Mit einem umfassenden Service steht das Team der deer GmbH 
den KundInnen bei jeder Frage telefonisch (07051 1300-120) so-
wie per E-Mail (carsharing@deer-mobility.de) zur Verfügung.
deer GmbH
Aufgrund der Verkehrs- und Klimawende sind Mobilitätskonzepte 
für die Zukunft gefragt. Mehr Mobilität mit weniger Fahrzeugen 
ist die sowohl ökologische als auch ökonomische Herausforde-
rung, der sich die deer GmbH stellt. Eine Lösung ist das „Teilen“ 
des Fahrzeugs, damit das Grundbedürfnis „Mobilität“ auch im 
ländlichen Raum flexibel und vollends gedeckt wird.
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Aus diesem Grund hat die Energie Calw GmbH (ENCW) im Jahr 
2019 mit der deer GmbH als hundertprozentige Tochterfirma ein 
dynamisches und innovatives Mobilitätsunternehmen mit Sitz in 
Herrenberg-Gültstein neu gegründet. Die deer widmet sich der 
Konzeption und Einführung ganzheitlicher, nachhaltiger und di-
gitaler Mobilitätskonzepte. So betreibt die deer ein eigenes e-Car-
sharing im ländlichen Raum als Ergänzung zum ÖPNV und konzi-
piert Lösungen im Bereich „betriebliches Mobilitätsmanagement“.
Social Media
Erklärvideo e-Carsharing: In diesem Erklärvideo wird der voll-
ständige Buchungsvorgang sowie die Nutzung des deer e-Car-
sharings anschaulich erläutert: https://www.youtube.com/
watch?v=4k9dbjzni4A

Streuobstinformationen bei herrlichem Früh-
lingswetter
Rund 30 Interessenten fanden sich in Rotfelden zum Streuobst-
spaziergang ein. Elfriede Mösle-Reisch vom Landratsamt Calw 
stellte die Besonderheit der Streuobstkulturlandschaft vor und 
erläuterte an unterschiedlichen Bäumen, wie eine gute Pflege 
aussieht. Im Gespräch wurden konkrete Einzelfragen geklärt und 
ein reger Austausch zwischen den erfahrenen Streuobstbesitzern 
bereicherte den Nachmittag. Bei der abschließenden Verkostung 
von Schneewittchen-Produkten und einem kleinen Imbiss konnten 
wertvolle Tipps ausgetauscht werden.
Ein herzliches Dankeschön an dieser Stelle an alle, die sich um den 
Erhalt ihrer Bäume kümmern und diese regelmäßig pflegen. Für 
Streuobstbesitzer, die ihr Obst nicht selbst verwerten wollen und 
Menschen, die gerne Obst ernten würden, aber keine Streuobst-
wiese besitzen, gibt es die Möglichkeit, dies über die Gemeinde 
Ebhausen oder die Streuobstbörse des Landkreis Calw (https://
www.streuobstwiesen-boerse.de/anzeigen/baden-wuerttemberg/
kreis-calw) zu koordinieren.
Zur Vormerkung: im Februar 2025 wird in Ebhausen ein eintägiger 
Schnittkurs angeboten werden

Freiwillige Wahlhelferinnen und Wahlhelfer 
für die Europa- und Kommunalwahl  
am Sonntag, 09. Juni 2024
Um einen reibungslosen Ablauf der Wahlen zu gewährleisten, 
ist die Gemeinde Ebhausen auch auf freiwillige Wahlhelferinnen 
und Wahlhelfer angewiesen, die an den Wahlsonntagen in den 
jeweiligen Wahllokalen ihren Dienst verrichten. Es werden Men-
schen gesucht, die wahlberechtigt sind (wohnhaft in Ebershardt 
bzw. Wenden) und gerne zur Übernahme dieses Ehrenamtes be-
reit sind. Vielleicht haben Sie einmal Lust, die Durchführung einer 
Wahl als Wahlhelferin oder Wahlhelfer aktiv zu unterstützen?
Damit Sie auf Ihre Aufgaben als Wahlhelfer optimal vorbereitet 
sind, werden wir Wahlhelferschulungen anbieten. Diese finden am 
28.05. und 06.06.2024 statt. An beiden Terminen werden die glei-
chen Inhalte geschult, daher genügt der Besuch einer Schulung.
Die Betreuung der Wahllokale wird wieder in zwei Schichten er-
folgen:
Schicht 1: 7.30 - 12.45 Uhr und ab 18.00 Uhr
Schicht 2: ab 12.45 Uhr
Ab 18.00 Uhr wird das Ergebnis von beiden Wahlhelferschichten 
gemeinsam ermittelt.
Die Ergebnisermittlung wird am Montag, 10.06.2024, ab 08:00 
Uhr fortgesetzt.

Es fehlen noch Wahlhelferinnen und Wahlhelfer in folgenden 
Wahllokalen zu folgenden Schichten:
Ebershardt: Schicht 2
Wenden: Schicht 1 und 2
Für Ihre ehrenamtliche Tätigkeit als Wahlhelfer erhalten Sie eine 
Entschädigung in Höhe von 60 €.
Sofern Ihr Interesse an der Ausübung dieses Ehrenamtes geweckt wur-
de, melden Sie sich bitte bei Frau Holder, Zimmer 0 06, Marktplatz 1, 
72224 Ebhausen, Tel. (07458) 9981-15, E-Mail: holder@ebhausen.de.

„Seeglasschwestern“ von Lisa Wingate (Roman)
Drei starke Frauen und ihre Geschichten, so schön wie eine Auszeit 
am Meer. Die Seeglasschwestern: Elizabeth Gallagher reist mit ihrer 
Mutter während der Hurrikansaison nach Hatteras Island, um ihre 
Tante Sandy davon zu überzeugen, ihren kleinen Muschelladen auf-
zugeben und wieder bei ihnen in Michigan zu leben. Doch nicht nur 
das Meer, sondern auch die Dynamik zwischen Schwestern kann 
in mehrfacher Hinsicht unberechenbar sein. Die Gezeitenschwes-
tern: Tandi Reese plant gerade ihre Hochzeit auf Hatteras Island, 
als sie eine vollkommen ungerechtfertigte Anklage wegen Betrugs 
zugestellt bekommt. Was hat ihre Schwester damit zu tun? Wel-
che Geheimnisse hütet sie vor ihr? Und inwieweit könnten diese 
sogar Tandis Hochzeitspläne ruinieren? Die Sandburgschwestern: 
Als ihr Freund ihr einen Antrag macht, gerät die Lektorin Jen Gibbs 
in Panik. Schon immer hat die Ehe für die Frauen in ihrer Familie 
das Ende ihrer eigenen Träume bedeutet. Doch ein Geheimnis ihrer 
verschwundenen Mutter, das sie überraschend nach Hatteras Island 
führt, könnte ihre Sicht der Dinge ändern …
Die Mediathek ist am Freitag, 10. Mai 2024 geschlossen!
Ihre Mediathek

Im Notfall dienstbereit

Ärztlicher Notfalldienst (Allgemein-, Kinder-, Augen- und HNO-
ärztlichen Notfalldienst) an den Wochenenden und Feiertagen und au-
ßerhalb der Sprechstundenzeiten: Kostenfreie Rufnummer 116117
Gerne können Sie jederzeit selbst die aktuellen Informationen zu 
unseren Notfallpraxen auf unserer Homepage einsehen: https://
www.kvbawue.de/patienten/praxissuche/notfallpraxis-finden
Zahnärztlicher Notfalldienst
Den zahnärztlichen Notfalldienst erreichen Sie unter der Tel. 
01801 / 116 116 (0,039 €/min). Weitere Informationen finden Sie 
unter https://www.kzvbw.de/patienten/zahnarzt-notdienst/. Hier 
erhalten Sie Auskunft, welche Zahnarztpraxen in Ihrer unmittel-
baren Umgebung Notdienst haben.
Montag bis Freitag, 9 bis 19 Uhr: docdirekt – Kostenfreie Online-
sprechstunde von niedergelassenen Haus- und Kinderärzten, nur für 
gesetzlich Versicherte unter 0711 96589700 oder docdirekt.de
Anforderung eines Krankentransportes
Im Kreis Calw: 07051 19222

Apotheken

Apothekennotdienstbereitschaft
Unter folgender kostenfreier Rufnummer können Sie zuverlässig 
und tagesaktuell erfahren, welche Apotheke Notdienstbereit-
schaft hat:
0800 / 00 22 833 (24 Stunden erreichbar)
www.aponet.de

Diakoniestation 
Nagold

Ambulante Krebsberatungsstelle  
für den Landkreis Calw
Angebot für Betroffene und Angehörige einer Krebserkrankung 
beim Diakonieverband Nördlicher Schwarzwald in Nagold, Hohe 
Straße 8, 72202 Nagold
Telefonische Kontaktaufnahme unter 07452/841029 oder per E-
Mail unter krebsberatung@diakonie-nsw.de
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Fundsachen

Das Fundbüro finden Sie im Einwohnermeldeamt, Zi. 0 10.
Zu erreichen unter Tel. 07458 998117 oder einwohnermeldeamt@
ebhausen.de

Müll

Glas
In allen vier Ortsteilen am Freitag, den 10. Mai 2024.

Gelber Sack/gelbe Tonne
In den Ortsteilen Ebershardt, Rotfelden und Wenden am Montag, 
den 13. Mai 2024.
Bitte stellen Sie die Tonnen/Säcke erst am Vorabend auf den Geh-
weg und so, dass die Sicht nicht beeinträchtigt ist und die Geh-
wegbreite uneingeschränkt benutzbar bleibt. Vielen Dank.

Freiwillige Feuerwehr

Abteilung Wenden

Übung
Nächste Übung am 08.05. um 20.00 Uhr

Das Landratsamt Calw informiert

Startschuss zum STADTRADELN 2024  
im Landkreis Calw
Auf die Räder, fertig, los! – ab dem 10.06. tritt der Landkreis 
Calw erneut beim STADTRADELN an
Der Landkreis Calw nimmt auch dieses Jahr zum fünften Mal an 
der Kampagne „STADTRADELN“ des Klimabündnisses teil. Ab 
dem 10. Juni bis zum 30. Juni 2024 radeln der Kreis und seine 
Kommunen für ein gutes Klima mit.
Seit 2008 treten Bürgerinnen und Bürger in Baden-Württemberg 
für mehr Klimaschutz und Rad-verkehr in die Pedale. Nachdem der 
Landkreis Calw im vergangenen Jahr mit neun Kommunen erst-
mals bei der Rad-Aktions-Kampagne STADTRADELN dabei war, 
kommt es in diesem Jahr zu einer Neuauflage.
STADTRADELN ist ein Wettbewerb, bei dem es darum geht, 21 
Tage lang möglichst viele Alltagswege klimafreundlich mit dem 
Fahrrad zurückzulegen. Dabei ist es egal, ob man bereits jeden Tag 
fährt oder bisher eher selten mit dem Rad unterwegs war. Jeder 
Kilometer zählt – erst recht, wenn man ihn sonst mit dem Auto 
zurückgelegt hätte.
Interessierte können sich unter www.stadtradeln.de/landkreis-
calw für den Landkreis Calw oder für eine der 15 teilnehmenden 
Kreiskommunen anmelden, ein Team gründen oder einem Team 
bei-treten, um Rad-Kilometer zu sammeln. „Teamlos“ radeln geht 
nicht, denn Klimaschutz und Rad-Förderung sind Teamarbeit – 
aber schon zwei Personen sind ein Team. Alternativ kann einem 
„Offenen Team“ beigetreten werden, die es in jeder Kommune 
gibt. Dabei sind: Altensteig, Althengstett, Bad Herrenalb, Bad Lie-
benzell, Bad Teinach-Zavelstein, Bad Wildbad, Calw, Ebhausen, 
Egenhausen, Haiterbach, Höfen an der Enz, Nagold, Neubulach, 
Schömberg und Wildberg.
Mehmet Tubay, kreisweiter Koordinator der Kampagne im Landrats-
amt Calw, fasst zusammen: „Der STADTRADELN-Wettbewerb ist 
auch in diesem Jahr ein fester Termin im Kalender unseres Landkrei-
ses. Wir zeigen gerne: Radfahren ist nicht nur klimafreundlich, son-
dern fördert auch die Gesundheit und liegt uns im Landkreis Calw am 
Herzen – so wie vielen anderen Landkreisen in Baden-Württemberg.“
Für die Planung von individuellen Radtouren während des Aktions-

zeitraumes kann das digitale Tourenportal vom Tourismus GmbH 
Nördlicher Schwarzwald hilfreich sein. Dieser ist unter http://www.
touren.mein-schwarzwald.de/ abrufbar. Damit die Fahrradtour 
auch gut vorbereitet und schon zu Hause geplant werden kann, 
haben das Landratsamt Calw und die Tourismus GmbH Nördlicher 
Schwarzwald jetzt eine neue wetterfeste Fahrradkarte aufgelegt. 
Als Besonderheit für alle aktiven Nutzer ist die neue Fahrradkarte 
auf wetterfestem Material gedruckt, sodass sie auch für die sponta-
ne Routenfindung unterwegs, geeignet und ausreichend robust ist. 
Informationen oder Bestellungen der Radkarte sind auch möglich 
bei der Tourismus GmbH Nördlicher Schwarzwald unter Telefon: 
07052 8169-770 oder per E-Mail an: info@mein-schwarzwald.de.
Die Kommunen, der Landkreis Calw und die Tourismus GmbH 
Nördlicher Schwarzwald hoffen auf eine rege Teilnahme aller Bür-
gerinnen und Bürger, Politikerinnen und Politiker sowie Interessier-
ten beim STADTRADELN, um dadurch aktiv ein Zeichen für mehr 
Klimaschutz und Radverkehrsförderung zu setzen. Zudem warten 
auf die besten Radfahrenden und Radteams erneut tolle Preise.
Bei Rückfragen rund um die Kampagne im Landkreis Calw geben 
die lokalen Koordinatoren oder Mehmet Tubay per E-Mail an Meh-
met.Tubay@kreis-calw.de gerne Auskunft.
Mehr Informationen sind auch im Internet unter www.stadtra-
deln.de bzw. in den sozialen Netzwerken unter www.facebook.
com/stadtradeln; www.twitter.com/stadtradeln oder www.insta-
gramm.com/stadtradeln abrufbar.

 
Jetzt mitmachen! Ab dem 10. Juni 2024 startet die Kampag-
ne STADTRADELN im Landkreis Calw. Foto: Klima-Bündnis

Arbeitskreise Asyl stehen im Austausch mit 
Landkreis Calw

 
Austausch der Arbeitskreise Asyl im Landratsamt Calw 
 Foto: Marie Lindenberger, Landratsamt Calw

Ehrenamt stärken – Arbeitskreise Asyl treffen sich zum  
Kennenlernen und Austausch im LRA
Der Einladung vonseiten des Landratsamtes Calw zu einem Aus-
tausch und Kennenlernen folgten am Freitag, 26.04.2024, viele 
Mitglieder der Arbeitskreise Asyl aus dem Landkreis. Tobias Hauß-
mann, Sozialdezernent des Landkreises Calw, freute sich über die 
zahlreichen Teilnehmenden und bedankte sich bei den Anwesen-
den für ihr Engagement in der Arbeit mit den Flüchtlingen und 
forciert die weitere engere Zusammenarbeit.
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Wünsche der Arbeitskreise: Bessere Vernetzung, Aufklärung über 
Rechtliches, Schnellere Prozesse zur Integration in den Arbeits-
markt – Zu diesen Themen standen Frau Jürgen, Integrationsbeauf-
tragte, Frau Mikulic, Integrationsmanagement, Frau Mann, stellv. 
Abteilungsleiterin Abt. Integration und Flüchtlinge, Herr Strobel, 
stellv. Geschäftsführer Jobcenter LK Calw, Rede und Antwort.
Aus der Abteilung Integration und Flüchtlinge wurden Informa-
tionen zur Integration in den Arbeitsmarkt an die Ehrenamtlichen 
weitergegeben. Auch das Thema Sprachkurse war ein Schwer-
punkt, da die Sprache der Schlüssel zum Einstieg in den Ausbil-
dungs- und Arbeitsmarkt ist. Zudem wurden anstehende Ände-
rungen des AsylbLG vorgestellt. Die Arbeitskreise lobten die gute 
Zusammenarbeit mit dem Landratsamt Calw, wodurch die schnel-
le Abwicklung von Verfahren ermöglicht wird.
Im Vordergrund stand auch die Neuauflage einer Austauschmög-
lichkeit für die Ehrenamtlichen. Angedacht sind je nach Bedarf der 
Arbeitskreise auch Fortbildungen und Schulungen. Nach einem 
positiven ersten Austausch freuen sich die Beteiligten auf weitere 
Treffen. Nina Ohngemach und Eberhard Carl stehen als Ansprech-
partner für die Arbeitskreise Asyl und sonstige Anregungen gerne 
zur Verfügung.

Krankenhausführungen im Rahmen der  
Kimmichwiesen und Stammheimer  
Feld Open 2024
Geplante Führungen mussten aufgrund des großen  
Andrangs verdreifacht werden
Auch in diesem Jahr fand in Calw wieder die Kimmichwiesen und 
Stammheimer Feld Open statt. Das Landratsamt Calw und der 
Klinikverbund Südwest waren auf dem Gesundheitscampus Calw 
stark vertreten.
Diese Veranstaltung bot eine hervorragende Gelegenheit, den 
zahlreichen Besucherinnen und Besuchern den Gesundheitscam-
pus öffentlich zugänglich zu machen.
In regelmäßigen Zeitabständen wurden Führungen durch den 
Neubau des Krankenhauses angeboten.
Aufgrund des großen Interesses der rund 1500 Besucher muss-
ten die geplanten Führungen am Sonntag sogar verdreifacht wer-
den. Das Feedback der Besucher zu dem neuen Krankenhaus war 
durchweg sehr positiv, sodass wir uns alle auf die Inbetriebnahme 
im Herbst 2025 freuen können.
Die Besucherinnen und Besucher hatten zudem die Möglichkeit, 
sich über die Angebote vom Kreisseniorenrat, von den sozialen 
Diensten beim DRK-Kreisverband Calw sowie über die Pflegeange-
bote beim Pflegestützpunkt zu informieren. Zusätzlich konnten sie 
durch den Einsatz von Alterssimulationsanzügen am eigenen Leib 
erfahren, welche Einschränkungen im Alter auftreten können. Die 
Akademie für Gesundheitsberufe des KVSW stellte ebenfalls ihr 
abwechslungsreiches Angebot vor.
Auch für das leibliche Wohl war durch den Verein „Freunde der 
Volksmusik“ bestens gesorgt.
Um die Bürgerinnen und Bürger weiterhin auf dem Laufenden zu 
halten, bietet das Landratsamt Calw in den nächsten Monaten 
weitere Führungen an.

 
Krankenhausführungen im Rahmen der Kimmichwiesen und 
Stammheimer Feld Open 2024 Foto: Marie Lindenberger, 
Landratsamt Calw

KINDERGÄRTEN / SCHULEN

Lindenrain-Schule
Gemeinschaftsschule Ebhausen

Die Klassen 6a und 6b erkunden die Orgel in 
der Evangelischen Kirche in Ebhausen
Im Musikunterricht der Klassen 
6 wurde in den letzten Wochen 
das Thema „Orgel“ durchge-
nommen und die Schülerinnen 
und Schüler konnten sich schon 
reichlich Fachwissen aneignen.
Dank Herrn Gerhard Werner, 
erfahrener Organist der Evan-
gelischen Kirchengemeinde in 
Ebhausen, war nun auch eine 
Besichtigung eines Orgelinstru-
mentes möglich.
Herr Werner hat uns in der Kir-
che herzlich begrüßt und mit 
seinem Können an dem großen 
Tasteninstrument die beiden 
Klassen sehr beeindruckt.
Schon vor Wochen konnten die 
Klassen anhand eines Modells 
den Bau einer Orgel nachbauen 
und waren nun von der Größe 
des Instrumentes an sich, aber 
auch von den vielen Tasten 
und den zahlreichen und zum 
Teil sehr großen Orgelpfeifen 
mächtig angetan.
Die Schülerinnen und Schüler 
hatten sich viele Fragen über-
legt, die uns der Organist mü-
helos beantworten konnte. 
Auch durften wir einen ungewöhnlichen Blick in das Innere der 
Orgel werfen.
Die Klassen 6a und 6b denken gerne an diese besonderen Mu-
sikstunden zurück und wir danken sehr herzlich der Kirchenge-
meinde Ebhausen und ihrem Organisten Herrn Gerhard Werner 
für diese tolle Möglichkeit.

Volkshochschule

VHS-Programm für Frühjahr/Sommer 2024  
- Semesterschwerpunkt Resilienz:
Anmeldungen für Kurse in Ebhausen gerne bei Frau Link, 
Tel. 07458/9981-11.
Anregungen und Wünsche für Ebhausen richten Sie gerne 
an ebhausen@vhson.de.
Bitte melden Sie sich rechtzeitig an, da Kurse bei zu wenig 
Anmeldungen 1 Woche vor Kursbeginn abgesagt werden.

Für alle anderen Kurse sind Anmeldungen möglich:
- Online unter www.vhson.de
-  Telefonisch unter 07452 9315-0 (vormittags 9.00 bis 12.00 Uhr; 

montags zusätzlich 14.00 bis 17.30)
-  Persönlich in der VHS (Öffnungszeiten wie Telefonzeiten) oder 

den Rathäusern des Oberen Nagoldtals
-  Per Anmeldeformular (im Heft auf Seite 103) – Per E-Mail an 

info@vhson.de
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